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Ortschaftsrat Grillenberg 

Sangerhausen, 07.12.2021 
 
Niederschrift der 19. Ortschaftsratssitzung Grillenberg    

  

 
Ort, Raum:

  
Gemeindebüro Grillenberg, Harzstr. 40, 06526 Sangerhausen 

 
Datum:  02.12.2021 

 
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende:  19:30 Uhr 

 
Anwesenheit: 
 
Ortsbürgermeister/in 

Herr Volker Kinne  

 
Vertreter des Ortsbürgermeisters 

Herr Lutz Kronberg  

 
Ortschaftsratsmitglied 

Herr Gisbert Hellwig  

Frau Heike Michael  

Frau Jutta Stieglitz  

Tagesordnung gemäß Einladung: 

1. Begrüßung und Eröffnung der Sitzung 
  

2. Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
  

3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

4. Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 
  

5. Allgemeine Information 
  

6. Anfragen und Anregungen 
  

7. Fragestunde für die Einwohner 
  

Protokolltext: 

 
TOP  1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung 

Durch den Ortsbürgermeister wurden die anwesenden Mitglieder des Ortschaftsrates be-
grüßt und die Sitzung eröffnet. 
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TOP  2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
Die vollständigen Sitzungsunterlagen wurden allen Mitgliedern des Ortschaftsrates fristge-
recht zugestellt. Die Ordnungsmäßigkeit der Ladung zur Sitzung wurde festgestellt. 

 
 
TOP  3 Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Nach ordnungsgemäßer Einladung zur Sitzung waren alle stimmberechtigten Mitglieder an-
wesend. Die Beschlussfähigkeit wurde festgestellt. 

 
 
TOP  4 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 

Als gesonderter Tagesordnungspunkt wurde die Sanierung Schloßteich  aufgenommen. 
 
Abstimmung über die Tagesordnung 

Ja-Stimmen = 5 
Nein-Stimmen = 0 
Stimmenenthaltungen = 0 

 
TOP  5 Sanierung Schloßteich 

Der OBM informierte zum aktuellen Stand der Vorbereitung dieser Renaturierungsmaßnah-
me im Rahmen der beantragten Fördermittel. 
Den Schwerpunkt für die weitere Vorbereitung des Förderantrages bildet die Zwischen- und 
Endlagerung des Aushubmaterials. 
Der Ablagerungsplatz, die Wiese der Familie Richter (Zusage des Eigentümers liegt vor), 
wurde vom Umweltamt mit der Stellungnahme vom 30.09.2021 abgelehnt. 
Die von dieser Behörde vorgeschlagene Fläche des Campingplatzes entbehrt jeglicher Rea-
lität. Der Campingplatz wurde mit sehr viel Eigeninitiative der Mitglieder und mit Fördermit-
teln einschließlich der Sportflächen und Sportgeräten errichtet. 
Mit der Mail vom 05.11.2021 an das Umweltamt wurde durch den OBM Herrn Kinne die Ab-
lagerung auf dem Campingplatz abgelehnt und um einen Termin zur Klärung dieser strittigen 
Situation gebeten. 
In der folgenden Beratung mit Herrn Hooper am 24.11.2021 wurde zu den einzelnen Punk-
ten der Stellungnahme Erläuterungen für die geplante Realisierung gegeben und Überein-
stimmung erreicht, bis auf die Problematik Lagerung des Aushubmaterials. 
Als Flächen für die Zwischenlagerung, und damit zum Ausbluten, wurden die „Eierwiese“ und 
die Wiese hinter dem Waldbad als auch der Parkplatz des Waldbades in Erwägung gezogen. 
Seitens des Umweltamtes wurden die gesetzlichen  Vorschriften dazu überprüft und mit Mail 
vom 01.12.2021 mitgeteilt, dass eine Nutzung für beide Flächen nicht möglich ist!  
Damit bleibt als einzige Alternative die befristete Zwischenlagerung  auf dem Waldbad-
Parkplatz übrig. 
In der Diskussion der Mitglieder des O-Rates wurde zum einen viel Unverständnis für die 
Standpunkte des Umweltamtes gezeigt, andererseits bleibt eine befristete Nutzung dieses 
Parkplatzes als einzige Möglichkeit, die Sanierung des Schloßteiches zu verwirklichen.  
 
Diese befristete Nutzung kann nur für den Zeitraum September bis Mai erfolgen, um die Ba-
desaison als auch den Parkplatz für die Touristen, Urlauber und Wanderer abzusichern. 
Der Parkplatz und die vorhandenen Einrichtungen sind bis Ende Monat Mai des betreffenden 
Jahres wieder herzustellen (die notwendigen Kosten sind in den Fördermitteln einzubezie-
hen). 
Beschluss: Der Ortschaftsrat stimmt einer befristeten Nutzung des Waldbad-Parkplatzes für 

                    die Zwischenlagerung des Aushubmaterials des Schloßteiches zum Ausbluten 
                    für einen Zeitraum September bis Mai zu. 
                    Bedingung ist, der Parkplatz und die Außenanlagen sind bis zum Beginn der  
                    Badesaison ( Ende Mai ) wieder fertig zu stellen 
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                     Abstimmungsergebnis: Ja- Stimmen:             5 
                                                           Nein-Stimmen:          0  
                                                           Stimmenthaltungen:  0 
 
 
TOP  6 Allgemeine Informationen 

6.1 Mit einem Rückblick auf das Jahr 2021 wurde von den Mitgliedern des O-Rates eine Ein-
schätzung der geleisteten Arbeit, der erreichten Ergebnisse und daraus ableitenden Aufga-
ben für 2022 gegeben. 
Es wurde übereinstimmend eingeschätzt, dass in diesem Jahr gemeinsam mit den Vereinen 
vieles zur weiteren Verschönerung des Erholungsortes und der Angebote für unsere Ein-
wohner und Gäste erreicht wurde. 
 
Für 2022 sollte u.a. die weitere Vorbereitung der Sanierung des Schloßteiches, die Fertig-
stellung der Zaunerneuerung am Friedhof, die Pflege und Wartung der Wanderwege, die 
Behebung von Straßenschäden, die restliche Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED 
und Fußbodenreparaturen in den DGH (Schwerpunkt Waldbad) im Mittelpunkt stehen. 
 
 
TOP  7 Anfragen und Anregungen 

Zum wiederholten Mal wird von Einwohnern und dem Berghotel Kritik an dem schlech-
ten Internet gestellt. Das ist kein Aushängeschild für einen Erholungsort, und wird 
besonders von den Gästen des Harzer Erlebnishofes, Hühnerberg angemahnt! 
Die Bürger erwarten vom Oberbürgermeister eine klare Aussage, wann für unseren 
Ort dieses Problem gelöst wird. 
 
 
TOP  8 Fragestunde der Einwohner 

keine 
  
 
 
gez. Volker Kinne 
Protokollführer 
 
 
 
gez. Volker Kinne 
Ortsbürgermeister 
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